

老支书眼里的新变化

编者按

今年,是“精准扶贫”重要论述提出10周年。湖南牢记嘱托,踔厉奋发,10年精准扶贫的攻坚,就是一部决胜全面小康的雄浑史诗;10年实干笃行的奋斗,就是一股乡村振兴的澎湃力量;10年和美乡村的建设,就是一个个砥砺奋进的精彩故事。从今天起,湖南日报全媒体推出“老支书眼里的新变化”栏目,以脱贫老支书的视角,讲述乡村新故事、新变化、新气象,展现新时代“山乡巨变”。敬请关注。

花垣县十八洞村党支部原书记石顺莲——
苗寨的春天到了湖南日报全媒体记者 张顺佳
通讯员 黄馨怡 刘润田

【村庄介绍】

十八洞村地处湘西土家族苗族自治州花垣县,为纯苗族居住区,辖梨子、竹子、当戎、飞虫4个自然寨,共239户946人。全村总面积1.4万余亩,其中耕地面积817亩,人均耕地面积0.83亩。

2013年11月3日,习近平总书记来到十八洞村调研,首次提出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要论述。沿着总书记指引的方向,该村从脱贫攻坚迈入乡村振兴。

10年间,村民人均年收入从2013年的1668元增加到2022年的23505元,村集体经济从空白增长到2022年的380万元。

【蜕变故事】

“建饭了没”“带娃娃广场要去”……10月22日,伴随着老支书石顺莲走进十八洞村,乡亲们热情地跟她话家常。石顺莲从1997年当选村党支部书记,直至2014年卸任,对十八洞村的家户、一草一木都了然于心。

“总书记风尘仆仆,千里迢迢来到我们偏远苗寨,苗寨的春天到了……”石顺莲激动地说,“这10年,全村基础设施、产业发展和村民精神面貌,都发生了翻天覆地的变化,我们正在打造全国乡村振兴的示范区。”

从山高沟深路难走,到修路通网盖新房

十八洞村位于武陵山脉腹地,属于高山溶蚀地貌,平均海拔700米。山高沟深路难行曾是村民最大的苦恼。

“以前通往村里的是一条3.5米宽的泥巴路,一下雨就坑坑洼洼。村民修补房子,沙石材料都靠驴拖运。你看如今这宽敞的柏油马路,为我们打开了山门。”石顺莲说。

大路修通后,在脱贫攻坚、乡村振兴的大背景下,通路、通网、改厕、硬化、美化、亮化等项目在村里陆续铺开。

步入村中,平整的石板路连家家户户,太阳能路灯、小院花圃、精致围栏、分类垃圾桶……无不体现出新农村的靓丽和精致。

走进飞虫寨深处,远远就听见机器轰鸣。村民龙正钢家的3层新楼房正进入收尾阶段。深红色的仿古墙面,飞檐翘角,车库、门面、院子正加紧完善。

龙正钢家旁边的工地更是热火朝天。石顺莲走到正在铺砖的工地中间说,这里原来是个“天坑”,村民都绕道走。如今正在建设文化广场和日间照料中心。下个月落成后,村民可在这里唱山歌、打锣鼓,举办各种文化娱乐活动。

来到梨子寨,“全国人民的石大姐”石拔三正坐在屋外休息,精神抖擞的她笑容灿烂。“当年,总书记来的时候,她家里阴暗潮湿,都是凹凸不平的泥巴地,黝黑的木板壁,家里唯一的电器就是一盏电灯。”石顺莲说,如今,石拔三家宽敞整洁,彩电、冰箱等各类家电一应俱全。

拓宽村道、消灭危房、修建院落,村里的新房一幢幢拔地而起。如今,全村家家户户通上自来水,用上放心电,有干净整洁的厕所。无线网络覆盖全村,电商服务站方便商品和农产品流通,村小学建成现代化网络联校教室……提起基础设施和人居环境改善,石顺莲一脸的灿烂。

从没有产业口袋空,到产业兴旺腰包鼓

走进十八洞苗绣乡村振兴示范基地,清新艾



花垣县双龙镇十八洞村,村民在采摘猕猴桃。通过实施精准扶贫,十八洞村从深度贫困苗乡蝶变成了小康示范村寨,村民过上了幸福日子。

草香扑面而来。绣娘们正在制作艾叶+苗药的龙凤安睡枕,五彩斑斓的苗服、围巾、团扇,银质首饰等,令游客爱不释手。

苗绣是国家级非物质文化遗产,苗家女儿从小就会穿针引线。为发扬这一“特长”,2014年,十八洞村成立苗绣特产农民专业合作社,石顺莲担任理事长。在她的精心指导下,95%以上的妇女都参加了苗绣专业培训。

为开拓市场、树立品牌,石顺莲一次次走出大山,与企业、高校积极对接。随着一笔笔订单涌入,绣娘们的腰包鼓了,不用再外出打工,村里的留守儿童、空巢老人问题逐步解决。

“过去,我们的苗绣只是穿着好看,没想到还能增收致富。”石顺莲回忆,2017年2月,全村136户建档立卡贫困户整体脱贫时,苗绣产业收入占当年收入的三分之一。

2018年,十八洞苗绣合作社与中车株机“牵手”,年订单约20万元,十八洞苗绣沿着“一带一路”走向世界。2022年,十八洞村苗绣企业实现产值45万元,“指尖技艺”化身“指尖经济”。

绣娘吴满金是苗绣合作社的骨干之一,每月有4000余元的稳定收入。丈夫龙先兰,是村里养蜂带头人,带领村民发展农业特色产业,夫妻俩用勤劳的双手共同酿造甜蜜生活。

走进十八洞村,游人如织。作为国家5A级景区、新时代红色地标,参观、研学的游客络绎不绝。特色民宿订单爆满,蜡染体验馆门庭若市,田园综合体、古法酿酒体验馆即将开门迎客……2022年十八洞村共接待游客60余万人次,实现旅游接待收入1200余万元。

石顺莲说,10年前,十八洞村几乎是零产业。如今,已形成了乡村游、猕猴桃、苗绣、山泉水等“旅游+”产业体系。农家乐业主、农民讲解员、网络主播等新职业涌现,398人在“家门口”就业。

从有女莫嫁梨子寨,到红色地标样板村

新落成的十八洞村精准扶贫主题陈列馆已成为游人热门打卡点,墙上的几句顺口溜让人感受到十八洞曾经的贫困。“有女莫嫁梨子寨,每天红薯苞谷粩。”“山高沟深路难走,九山半水半分田。”石顺莲回忆,2013年,全村946人中一半以上

都是贫困户,35岁以上的单身男青年就有40个,人心散,村子空。

2014年,十八洞村换届选举,一批党员和致富带头人组成新的村支两委,与扶贫工作队共同深入农户,扎实调研、宣讲政策、破解难题。

村委会开设道德讲堂,制定村规民约,带领村民走出去学技术、学经验。在党建引领下发扬民主管理,树立文明新风。渐渐地,外出务工的村民陆续回家,因地制宜各展所长,往日清冷的山村逐渐热闹起来。

大学生施康返乡创业,帮村民直播带货,一场直播可卖上千元农产品。他高兴地说:“以所学的知识和技术,为乡村振兴贡献青年力量,我觉得十分有劲。”

“要说变化,这十年来最大的变化就是人心的变化,从‘要我脱贫’到‘我要致富’,内生动力被激活。”石顺莲说,无论是修桥、铺路、建设田园综合体等旅游项目,村民都主动参与,积极建言献策。鄂尔多斯市东胜区工商联主席杨永珍带着19名企业家,特地前来学习十八洞乡村振兴的先进经验。她深切感受到,村民人人脸上都洋溢着主人翁的自信表情,饱满的奋斗热情溢于言表。

傍晚时分,村民正在小广场排练节目。领舞大姐告诉记者,11月3日“吉客节”就要到了,大伙要载歌载舞歌颂美好的生活。“吉客”,苗语即“感恩”的意思。

【村民感言】

石拔三大姐:

现在我们村里的道路、基础设施、房屋都大变样,日子一天比一天好啊!

绣娘吴满金:

我现在在“家门口”就业,收入稳定还能照顾家里的老人小孩,觉得特别幸福。

驻村第一书记龙科:

十八洞村最大的变化是人的变化,通过开展“互助五兴”、党建引领,村民的内生动力更足了,自力更生、艰苦奋斗,用勤劳的双手发展产业、增收致富,实现了从脱贫攻坚到乡村振兴的跨越。

花垣县拥有1个国家5A级景区(十八洞)、1个国家4A级景区(边城茶峒)、1个国家3A级景区(古苗河百瀑大峡谷)、1个国家历史文化名镇(边城茶峒)、1个国家湿地公园(古苗河)、有紫霞湖、崇山老卫城、雅西红石海、寒武纪“金钉子”、尖朵瀑布等旅游资源248处,是湘西世界地质公园重要组成部分。

今年前三季度,全县接待游客351.71万人次,同比增长83.06%;实现旅游收入35.05亿元,同比增长92.37%。

近年来,该县将新化水酒作为推进乡村振兴的重点产业培育,融入“旅游立县”战略布局。以圳上镇、科头乡、维山乡、上街街道等为重点,建设万亩以上优质糯米生产基地,保障酿酒原料供应;建设新化水酒产业园,设立新化水酒产业发展研究中心,成立产业领导小组和行业协会,保障生产和质量,推动水酒产业集群发展。

目前,全县有水酒生产资质企业18家、大小作坊600余家,年产能1.5万吨,综合年产值超6亿元,培育成熟品牌10余个,产品销往全国20多个省市,成为当地重要的民俗传统。新化水酒以优质糯米为主要原料,选用优质山泉水,配以天然中草药酒曲,将古法酿造与现代工艺融合,具有鲜明的地方特色,入口绵柔、回味悠长。

今年湖南供港澳活猪已逾10万头
增速全国第一,总量全国第三

湖南日报10月23日讯(全媒体记者黄婷婷 通讯员 申志波 雷洪哲)据长沙海关统计,截至10月20日,湖南今年累计供港澳活猪10.6万头,较去年同期增长144.5%,增速全国第一,总量排名全国第三。

除了量的增长,湖南活猪在港澳市场附加值也在提升。据企业反馈,湖南活猪肉质紧实,备受香港消费者欢迎;今年以来,湖南活猪已累计63次获得香港市场卖价冠军。目前,湖南主要供港澳活猪产地为衡阳、郴州、永州。

今年,长沙海关出台促进湖南供港澳活猪产业高质量发展的26项措施,加强与深圳、拱北等口岸海关数据互联互通,打造产地、口岸一体的高效通关体系。目前,湖南供港澳活猪节假日监管放行占比40%以上,全部实现“即出、即检、即放”。

第四届“长沙·中国1024程序员节”开幕
长沙有了程序员“专街”

湖南日报10月23日讯(全媒体记者欧阳倩 王晗)今天,2023长沙·中国1024程序员节在湘江新区世界计算·长沙智谷开幕。以“研发新高地,数智创未来”为主题,举办岳麓对话、技术英雄会、10余场主题论坛以及编程大赛、创新展览、开发者嘉年华等活动。

海内外院士专家、行业代表、程序员等齐聚一堂,将围绕AI模型、大数据和数据库、操作系统、自动驾驶与智能汽车等热点话题,探讨行业发展现状、困境和前景。会上还将发布“全球开源创新发展基地”“2023中国开发者AI创新榜单”“2023AI开发者生态报告”等。

“天下程序员第一街——1024街”开

街是本届程序员节的亮点之一。1024街坐落于世界计算·长沙智谷,聚集华为、湘江实验室、北京大学长沙计算与数字经济研究院、中科院曙光、长沙知识产权保护中心等多家创新企业与组织。作为全球首个完全展现程序员技术创新和引领行业发展的人文街道,这里打造了网红艺术中心、数字书店、轰趴馆等广受年轻人欢迎的休闲娱乐业态,为程序员的交流互动和休闲娱乐提供更多可能性。

“长沙·中国1024程序员节”自2020年发起,已成功举办3届,成为中国IT行业引领技术前沿、推动应用创新发展的高影响力年度盛会。

服务乡村振兴
湖南农信在行动持续加大对新型农业经营主体金融支持力度
前9月全省农信系统
投放贷款超177亿元

湖南日报10月23日讯(全媒体记者黄利飞 通讯员 丁渭)记者从省农信社获悉,截至9月末,全省农信系统共投放新型农业经营主体贷款177.2亿元,较年初新增49亿元。

发展新型农业经营主体,是推动乡村振兴、实现农业农村现代化的重要举措。近年来,湖南省农信联社通过创新推广信用建档评级、产业链金融、派驻“金融村官”等服务模式,持续加大对新型农业经营主体金融支持力度。

在岳阳临湘市白洋田镇铁山水库边,九丰油茶专业合作社油茶种植面积达2万亩。该合作社在临湘农商银行累计达2700万元的信贷精准支持下,先后建立了茶油生产、加工、观光综合基地,年利润约7000万元。

农民专业合作社、家庭农场和专业大户是新型农业经营主体的典型代表,融资难、融资贵、融资慢问题历来较为突出。聚

焦这部分群体融资痛点、堵点、难点,省农信联社主动作为,出台了信用建档评级专项工作方案,开展专题调研,并走访调研“无缝”对接,同时充分应用建档评级结果,提高新型农业经营主体信贷支持转化率。

如浏阳农商银行全面摸排融资需求,在建档评级授信基础上,对信用记录好的经营主体实现金融服务全覆盖。湘潭农商银行将姜姜支行升级为服务现代农业示范园的特色网点,一户一策量身定制融资方案。衡阳农商银行建立“敢贷愿贷会贷”机制,通过“新农主体+整村授信”模式,全力满足广大新型农业经营主体融资需求。

据了解,从省联社统一开发的“惠农快贷”“乡村振兴卡”等标准产品,到各农商银行推出的“家庭农场贷”“生猪贷”等特色产品,全省农信系统产品体系最大限度满足了新型农业经营主体多元化的融资需求。

掀招商引资热潮 促进高质量发展

浙江昌信置业入驻湘南纺织产业基地
计划投资50亿元,对基地进行整体开发建设运营

湖南日报10月23日讯(全媒体记者成俊峰 通讯员 曾锐)近日,常德市政府与浙江昌信置业集团有限公司签订湘南纺织产业基地入园协议,将携手共建湘南纺织产业基地。

浙江昌信置业集团有限公司具有集投资开发、产业招商、建设施工、园区运营的园区全产业链体系,在全国打造过多个精品地产项目及产业园项目。该公司计划投资50亿元,整体开发、建设并运营湘南

纺织产业基地服饰园、环保园二期项目及购买湘南纺织产业基地服饰园、环保园一期剩余厂房及土地。

湘南纺织产业基地是我省“5个100”重大产业项目,也是我省承接产业转移湘南示范区的重大项目。目前,园区已引进31家企业,属于湘南回归的企业14家,可带动周边劳动力3000人左右,预计年产值10亿元以上。基地每月出口牛仔服饰30多万条,出口金额150万美元左右。

生态环保督察进行时

辰州锦业因环境违法被罚

湖南日报10月23日讯(全媒体记者彭雅惠)今天,省生态环境厅通报一例企业因环境违法被重罚案件。

今年6月至9月,我省开展第二轮生态环保督察,分两批共派出10个省级督察组进驻7个市州和3家省属国有企业督察。其中,第二批督察期间,省第五生态环保督察组进驻湖南有色产业投资集团有限公司,在对邵阳县进行“四不两直”摸排检查中,发现邵阳县辰州锦业有限公司涉嫌未按环评要求解决老厂区遗留环境问题未让新厂区投入生产使用。

针对此问题,省第五生态环保督察组按照相关要求和程序,将该企业环境违法行为移交邵阳县生态环境分局依法依规办理。当地生态环境部门成立案件办理小组查实,新厂区于2021年建成,2022年8月投入生产使用,而老厂区的遗

留环境问题未按环评报告书的要求处置到位。

“企业行为违反了《建设项目环境保护管理条例》中的规定,属于环境违法。”邵阳县生态环境分局新部分相关负责人介绍,该局依法立案,对企业下达《行政处罚决定书》,处以罚款37.6万元,并要求企业立即按法律法规要求整改到位,消除生态环境风险隐患。

省生态环境厅表示,省第二轮生态环保督察进驻督察期间,共收到群众来电、来信举报2946件,经梳理合并重复举报等,累计向地方和企业交办1931件。目前,督察全面进入督察报告阶段,各督察组除向被督察对象党政领导班子反馈督察报告外,还将根据线索对相关生态环境损害责任进行追究,将需要移送生态环境损害赔偿犯罪的问题线索移送有关司法机关。

花垣来长沙推介十八洞村等旅游资源

湖南日报10月23日讯(全媒体记者李治)20日,花垣县文旅招商推介大会在长沙举行,推介十八洞村党性教育、青少年研学等精品旅游线路和一批文旅招商项目。

推介的旅游线路包括“精准扶贫”首倡地、沈从文小说《边城》原型地、世界非遗苗族赶秋发源地等。从十八洞村出发,党性教育板块包含刘邓大军渡江

指挥所、国立茶师旧址、石邦智故居等,青少年研学板块包含排碧“金钉子”、矿业展示馆等,休闲观光板块包含古苗河百瀑大峡谷、边城茶峒等。游客可参观十八洞村,感受“精准扶贫”思想伟力,体验苗绣、蜡染等非遗魅力;可以感受亿万年前地质奇观;还可以徜徉边城茶峒,坐上“拉渡渡”欣赏清水江风光,体验慢时光。

新化糯米水酒跻身中国黄酒三大品系
综合年产值超6亿元,产品销往全国20多个省市

湖南日报10月23日讯(全媒体记者周俊通讯员 曹庆华 邹畅宁)九九重阳佳节,新化水酒迎嘉宾。今天,新化县第四届重阳水酒文化节暨首届上海古镇美食文化节启动,水酒文化展示、产品展销、高峰论坛、美食之夜等特色活动,多元化展示了新化水酒的历史和文化,打造特色水酒名片。

新化水酒起源于商周,形成于唐宋,繁荣于明清。经3000年传承,已贯穿于人们的生产生活,

与经济、民俗、礼仪等融于一体,形成独特的酿酒、贮酒、温酒技术和酒艺、酒歌、酒俗、酒礼等深厚水酒文化。每年重阳节期间,酿制水酒、祭拜酒神、开展酒文化活动,成为当地重要的民俗传统。新化水酒以优质糯米为主要原料,选用优质山泉水,配以天然中草药酒曲,将古法酿造与现代工艺融合,具有鲜明的地方特色,入口绵柔、回味悠长。